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— Válasz a sztrájkolok kiáltványára. —

A sztrájkoló nyomdai munkások kiált­
ványban fordultak ma a közönséghez. Kü­
lönböző vádakat szórva, keserű panaszko­
dással tárják föl helyzetüket, amit önön- 
maguk teremtettek, hogy alapjában támad­
ják meg a nagyváradi nyomda- és lapválla­
latok léteiét. Csodáljuk, hogy komoly mun­
kások a nyilvánosság elé lépve, igyekeznek 
elferdíteni a valót, hogy megtévesztve a 
mozgalmuk rugóit és részleteit nem ismerő 
közönséget, rokonszenvet csikarjanak ki 
törekvéseik számára. Kiáltványukban úgy 
tüntetik föl, mintha követelésük, melylyel 
a nyomdatulajdonosok ellen fölléptek, je­
lentéktelen, szerény és méltányos kérelem 
volna: 9 órai munkaidő, 11 frt hetibér a 
nappali és 13 frt az éjjeli munkások ré­
szére. Ha követelésük ennyiből állna, nem 
került volna harczra a sor, mert hiszen 
az említett bért a legtöbb nagyváradi nyom­
dában átlag megkeresik a munkások, akik­
nek megélhetését ez a keresmény minden­
esetre biztosítja. Azonban a valóság az, 
hogy oly hihetetlenül túlzott követeléseket 
támasztanak, amelyek teljesítése egy-egy 
lapvállalatnak 4000— 5000 koronányi évi 
többletkiadást okozna, ami a vállalat össze­
roppanásának veszedelmét jelentené. Azok 
a nyomdatulajdonosok, akik a sztrájkólók 
frázisa szerint a munkások zsírján híztak 
el, a valóság szerint pedig vállalataik fen- 
tarlásánál súlyos anyagi küzdelmeket vív­
nak, elmentek a méltányosság legszélső 
határáig, de a békességre irányuló szándé­
kuknak a sztrájkolók merev magatartásán 
hajótörést kell szenvednie. A követelések, 
amelyek részleteikben nem érdekelhetik a 
közönséget, ismételjük, a nyomdatulajdo­
nosokra, lapvállalatokra elbirhatatlanul sú­
lyosak. Ami a kiáltványnak azt a megjegy­
zését illeti, hogy eddig négy nyomdatulaj­
donos teljesítette követelésüket, ki kell je­
lentenünk, hogy az a négy nyomda együtt 
véve nem foglalkoztat fél annyi munkást, 
mint egy-egy olyan nyomda, mely lapot 
állít elő. Addig is tehát, mig módunkban 
lesz a közönséget megfelelően szolgálhatni, 
továbbra is szives elnézést kérünk a hi­
bánkon kívül történő hiányokért.

támogatják Tisza István kormányát. Ap­
ponyi Albert gróf kifejtette beszédében azt 
a kívánságát, hogy Tisza István kormánya 
azonosítsa magát a nemzeti törekvésekkel, 
egyébként a volt nemzeti pártiak a kato­
nai kérdésekben fenntartják maguknak a 
cselekvés szabadságát. Az uj miniszter­
elnök erre megnyugtató kijelentéseket tett. 
A párt ezután a kilenczes bizottság ela- 
borátumát Tisza István módosításaival 
egyhangúlag elfogadta. — Tisza István 
gróf tegnap este Bécsbe utazott a minisz­
teri tisztával. Ma bemutatja a király­
nak és vasárnapra közli az uj kormány 
kinevezését a hivatalos lap, úgy hogy 
szerdán az uj kabinet bemulatkozhatik 
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A kibontakozás utján,
Tisza, és Apponyi békekötése.

Azok, akik az ország érdekében 
•’ón óhajtották, hogy a béke és rend
előbb helyreálljon, nagy megnyugvással 
fogadhatják a tegnapi nap rendkívüli fon­
tosságú eseményeit. — A szabadelvű párt 
tegnap délelőtti gyűlésén ugyanis eldőlt a 
dolog, hogy a párt egysége nem bomlik 
föl, mert Apponyi Albert gróf és hívei

A szabadelvflpárt értekezlete.
Budapest, okt. 30. A szabadelvüpárt érte­

kezlete délelőtt tíz órakor kezdődött. Jossipo- 
vics Imre felszólalása után, ki a liorvát állás 
pontot fejtegette Apponyi Albert gróf hosszabb 
beszédben kijelentette, hogy ha Tisza folytatni 
fogja Széli politikáját, öt támogatja. Teg­
napelőtti beszéde nem volt állásfoglalás, csu­
pán a kilenczes bizottság elaborátumán a Ti­
sza István által tett módosítások bírálata. Itt 
azonban arról van szó, vájjon a párt a kato­
nai programm alapján támogathatja-e az ala­
kítandó kabinetet. Miután Tisza politikai pro- 
grammja lényegileg azonos avval, melynek alap­
ján Apponyi a szabadelvüpártba belépett, a 
szóló hajlandó támogatni Tiszát, aki ha si­
kerül neki az országot alkotmányos módon, 
a válságból kivezetni, oly érdemeket szerez 
magának, hogy jogczime van mindnyájunk 
osztatlan támogatására. [Általános élénk 
tetszés.)

Apponyi kijelenti, hogy bár a katonai igaz­
ságszolgáltatás és nevelés tekintetében nem 
mindenben válósulnak meg kívánságai, mégis 
előnyösebbnek tartja a csekély haladást a párt 
egész erejével biztosítani, mint messzebbmenő 
követelések kedvéért kisebbséget alkotni. A ka­
tonai nevelésre vonatkozó programmpont egyéb­
ként teljesen megfelel annak, amelyet szóló 
1889. évben Tisza Kálmán kormánya idején 
benyújtott és melyet most megboldogult ellen­
felének fia terjeszt a parlament elé. {Élénk tet­
szés.) Nem sértődtem meg azon, úgymond, hogy 
a zászlót, melyet én hordoztam, most más ki­
tűzi a vároromra. Elfogadja a programmot, 
mert nem akar hozzájárulni, hogy az eszmék, 
melyekért egész életében küzdött a megvalósu­
lás első stádiumában hajótörést szenvedjenek.

Ivánka Oszkár kijelenti, hogy a Tiszakabi- 
net bemutatkozása után kilép a pártból. Hiero- 
nymi Károly mindenben elfogadja Tisza pro- 
grammját. Utána Szentiványi Árpád fejtegeti, 
kívánatos hogy a régi nemzetipártiak vonul­
janak ki, mert ezáltal a már leszerelni kész 
obstrukczió uj erőt nyerne.

Szentiványi Árpád után Ivánka Oszkár 
kijelenti, hogy mindenben elfogadja Szentiványi 
álláspontját. Széli Kálmán Szentiványi állás­

foglalását, valamint Apponyi magatartását leg­
nagyobb mértékben hazafiatlannak tartja. El­
fogadja a módosított programmot, bár a szóló 
programmja más volt. Apponyi kijelenti, hogy 
a felségjogokra vonatkozó pont első bekezdését 
nem fogadja el, föntartja a bizottságban ki­
fejtett álláspontját, Szentiványi beszéde után 
azonban egyelőre nem vonta le maga részére 
a konzekvencziát.

Erre a párt elfogadta a kilenczes bizottság 
programmtervezetét. Tisza módosításaival Tal­
lián Béla elfogadta a neki felajánlott földmive- 
lésügyi tárczát. A volt nemzetipártiak 
ketten államtitkárok lesznek, közülök 
Bolgár Ferencz.

Az értekezlet után.
Az értekezlet után Gajáry Géza

reste Apponyit, Kubinyi pedig Szentiványi 
Árpádot és békejobbot nyújtottak egymás­
nak, megmagyarázván a félreértéseket.

Budapesti tudósítónk telefonjelentése 
szerint Tisza István gróf kijelentette, hogy 
a mai nap eredményei a legszebb remé­
nyeket nyújtják arra nézve, hogy az or­
szágot kivezethetik a válságból és a nyu­
galom helyreáll. Azt hiszi, a történteknek 
az ellenzékre is nagy hatásuk lesz. Min­
dent megmentettünk a nemzet jogaiból — 
úgymond — a mit csak lehetett. A fődolog 
most már, hogy megnyugtassuk a nem­
zetet. Minden erőnket erre keli fordítani.

Az uj kabinet.
Az uj kormány lisztája, a király sze­

mélye körüli miniszter kivételével, akinek 
állására Fejérváry Géza grófot szeretnék 
megnyerni, készen is van már. A liszta 
szerint Lukács László, Hieronymi Károly, 
Tallián Béla, Berzeviczy Albert, Nyiry Sán­
dor, Plósz Sándor lesznek az uj kabinet 
tagjai az elnökön kívül. Kinevezésük előre­
láthatólag holnap megtörténik. Államtitká­
rokul Vojnich István bárót, Feilitzsch bárót, 
Téleky Sándor grófot, Veres Lászlót és Se­
rényi Bélát emlegetik. A mai értekezlet 
hire Bécsben is óriási föltünést keltett.

A Ház elnökének lemondása
Apponyi Albert levelet intézett Tallián 

Béla alelnökhöz, a melylyel fölkéri, hogy 
hozza a Ház tudomására azt az elhatáro­
zását, hogy a házelnöki tisztéről lemond.

I

* Rendkívüli kiadásunk. A súlyos órákban 
is, melyek a nagyváradi sajtó lélekzetvételét, 
működését megnehezítik, minden rendelkezé­
sünkre álló erővel igyekszünk szolgálni közön­
ségünket. Tegnap pénteken rendkívüli kiadásunk 
adott számot a politika legfrissebb, nevezetes 
eseményéről, hogy az országos szabadelvüpárt 
értekezlete egyhangúlag elfogadta Tisza István 
módosításával a kilcnczes bizottság elaboratu- 
mát. A rendkívüli kiadást nagyváradi előfize­
tőink a kora délutáni órákban kézhez kapták



* A herczegprimás nevenapja. Vaszary 
Kolos bibornok herczegprimás tegnap ülte meg 
nevenapjának hetvenegyedik évfordulóját buda­
vári palotájában. Ez alkalomból az agg főpap­
hoz az ország minden részéből érkeztek üdvözlő 
táviratok s a budapesti központi papnevelő in­
tézet elöljárósága testületileg tisztelgett nála; a 
herczegprimás örömmel fogadta a szerencsekí- 
vánatokat. A fővárosi papság, az esztergomi 
főkáptalan küldöttsége Boldizsár püspök veze­
tésével s udvari papjai, élükön Walter Gyula 
prelátus kanonok iroda igazgatóval üdvözölték. 
Szerencsekivánataikat kifejezték : Apponyi La­
jos gróf magyarországi udvarnagy, Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter, Márkus József 
főpolgármester, Széli Ignácz államtitkár és még 
sokan. Küldöttségileg az esztergomi főkáptalan, 
a budapesti egyetem hittudományi kara, a bu­
dapesti kerületi papság, a fővárosi hitoktatói 
kar, a primási uradalmi tisztikar, valamint Esz­
tergom városa. A herczegprimás délben disz- 
ebédet adott, amelyre a küldöttségek és az ud­
vari papok voltak hivatalosak.

* Bánffy Dezső báró üdvözlése. Bánffy 
Dezső báró m. kir. főudvarmestert, a lipótvá­
rosi kaszinó elnökét, mint Budapestről jelen­
tik, hatvanadik születése napja alkalmából a 
kaszinó elnöksége és választmánya Rallay La­
jos min. tanácsos vezetésével tegnap küldött 
ségileg üdvözölte budai palotájában. Bánffy báró 
a küldöttség tagjainak tiszteletére ebédet ad.

*Areformáczió emlékünnepe. Ma szombaton 
9 órakor az evangélikus növendékek s ifjak a 
Körös utczai templomban ifjúsági istentiszte­
letre gyűlnek, melyen a szülőket s másokat is 
örömmel látnak. Vasárnap 10 órakor reformá- 
cziói emlékünnep lesz a templomban, melyre a 
presbytériumot s a híveket ezennel meghívom. 
A prédikáczió után az ifjúság áldozni fog. Ev. 
egyház.

* Az nj székház első lakója. A szent 
László-téren pompázó díszes városi palotában 
fészket vert az első fecske. A mérnöki hivatal, 
nem várva be a költözés hivatalos terminusát, 
behurczolkodott az uj székházba. A hivatal a 
a második emeletnek a Körösfelé néző szár­
nyát foglalta el és szép tágas, világos helyisé 
geivel tökéletesen megfelel a hivatal czéljainak. 
A mérnöki hivatal példáját különben követte a 
főügyész is, a ki ügyosztályával szintén elhe­
lyezkedett már az uj városházán. A hivatalos 
költözés most már végleges programúi szerint 
november 16-án kezdődik meg.

* Halottak napja. Napok óta mindtöbben 
látogatják a temetőket, hogy szeretett halottaik 
sírjait rendezzék, feldiszitsék halottak napjára. 
A temetőkben ez évben is lerójja a közönség 
kegyeletét, a sírokon kigyulnak az emlékezés 
lobogó lángjai s ima kél az ajkakon az elhuny­
takért. A színtársulat tagjai holnap, vasárnap 
kivonulnak néhai Sándorffy Józsefnek, a nagy­
váradi színészet bőkezű meczenásának sírjához, 
az ősii temetőbe, továbbá meglátogatják Ro 
dorfi, és Rónai Gyula sírját. A nagyváradi hír­
lapírók ellátogatnak b. e. Iványi Ödön ham­
vaihoz. Az ipartestületi ifjúság önképzőkör Nagy 
Sándor 48-iki honvédtábornok szülőházánál és 
Rulikovszky Kazmér sírjánál rójja le kegyele­
tét. — A jogakadémiai ifjúság, mint értesülünk, 
ez évben nem rendez gyászünnepélyt s nem 
zarándokol ki testületileg a temetőkbe. A pre­
montrei rend templvmában holnap, vasárnap, 
este 5 órakor litánia és gyászbeszéd lesz ; a 
Szent László templomban délután 6 órakor li­
tánia s utánna körmenet vonul ki a Zöldkert 
temetőbe.

* Városi közgyűlés. Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága tegnap folytatólagosan 
letárgyalta a csütörtökről még elintézetlenül 
maradt ügyeket. A tisztviselőkön kívül csupán 
három bizottsági tag volt jelen. Az előző napi 
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után Gom- 
bay János nyug. közs. elemi iskolai tanító ké­
relmére nyugdiját a 4%-os milleniumi pótlék­
kal kiegészítették. — Bugye Mátyás utmester 
felebbezését kiadták a jogügyi bizottságnak vé 
leményezés végett. A nyugdijbizottság ugyanis 
elutasította Bugye Mátyást azon kérelmével, 
hogy ideiglenes minőségben eltöltött szolgálati 
idejét számítsák be. — Ezeken kívül elfogadta

a törvényhatóság az előlerjesztett hat darab 
szerződést s a közgyűlés négy óra után vé­
get ért.

* A nagyváradi 48-as honvédek kegye­
lete. Gróf Bethlen Gergely 48—49 es honvéd­
ezredes és olasz királyi tábornoknak a kolozs­
vári köztemetőben, felállított emlékszobrát hol­
nap, vasárnap leplezik le. A biharmegyei és 
nagyváradi 48 -49-es honvédek díszes koszorút 
helyeznek a szoborra, a melynek széles nem 
zeti szinü szalagján arany betűkkel ,A bihar- 

jnegyei -és nagyváradi 43 —49-iki honvédegylet 
gróf Bethlen Gergely 1848—49-iki honvédhuszár 
ezredes emlékének“ felirata van. A nagyváradi 
öreg bajtársak koszorúját Lánszky József he­
lyezi a szoborra.

* Űnnepeste a színházban. A Szigligeti 
színházban tegnap, pénteken este Sándorffy 
József emlékét ünnepelték. A műsort Várady 
Antalnak Vj oltár czimü dramoletteje vezette 
be, a melyet a Szigligeti színház megnyitására 
irt az illusztris szerző s a mely a magyar szí­
nészetnek és első nagy mentorának Sándorffy 
Józsefnek apotheosisa. Utána Szalóky Elek szín­
padi idilljét a Télapót adták, majd Keszler 
rendkívül ügyes rendezésével Kerner Jenő és 
Herodek Károly Magyar dal czimü melodrá­
máját, azt az országos hirü müvet, a mely 
miatt Kerner, a szegedi honvédkerület karmes 
tere és a szöveg Írója, a ki honvéd főhadnagy 
volt, rangjukat vesztették. A szép este nem 
mindennapi élvezetének — fájdalom — kicsi 
közönség volt részese, a mit annak tulajdoní­
tunk, hogy a szedősztrájk miatt a közönség 
figyelme nem volt felhívható az est nevezetes­
ségéré és hogy a — katonaság teljesen távol 
tartotta magát az előadástól. De ez a közön­
ség lelkesen tapsolt, különösen a magyar dal 
apotheozisának. Ma egyébként megismétlik Tél­
apót és a Magyar dalt, a melyek előtt a 
Parasztbecsületet adják; előre látható, hogy 
ez alkalommal zsúfolt ház előtt.

* A költözködés. Tegnap az a hir volt 
elterjedve a városban, hogy a rendőrség kido­
bolta, mikép vasárnap, november 1 én költöz­
ködni nem szabad. Ezt a hirt a rendőrség meg - 
czáfolja. A törvény és a városi szabályrendelet 
értelmében vasárnap szabad költözködni.

* Pályázat a jogakadémia tanszékére. A 
nagyváradi jogakadémián Magyart Géza tá­
vozásával megüresedett tanszékre, most irta ki 
a pályázatot a vallás és közoktatás ügyi mi­
niszter. A hivatalos lap tegnapi számában közzé 
tett pályázat lényege a következő: ha rendes 
tanár neveztetik ki a tanszékre, az évi javadal­
mazás 4000 korona fizetés 800 korona lakbér, 
ezt évenkinti 400 koronás kor pótlékkal; ha pe 
dig rendkivőli tanár neveztetik ki, az évi java­
dalmazás: 2800 korona fizetés, 700 korona 
lakbér, 200 koronás korpótlékkal. A pályázók 
eddigi működését vázoló rövid életrajzzal ellá­
tott folyamodványukat 1903. évi deczember 
1-ig a nagyváradi jogakadémia igazgatóságá­
nál tartoznak benyújtani. Az előképzettségen, 
irodalmi működésen kívül megkivántatik hogy 
a pályázó kath. vallásu legyen.

* Uj hádapródok. A honvédelmi miniszter 
tegnap leiratban értesítette a város közönségét, 
hogy Nagyvárad város alapítványi helyére Ko­
vács Dánielt és Igaz Ödönt vették föl.

* Uj pályázó a Szigligeti színházra. So- ' 
mogyi Károly bérlete a színházra tudvalévőén 
1905. október 1-én lejár. A Szigligeti színházra, 
mint halljuk,- Lovassy Andor, az ismert nevű ' 
iró, Tordamegye főjegyzője is pályázni fog.

* Ujonczok bevonulása. Az ujonezok no­
vemberi eskütétele elé az idén fokozottabb ér­
deklődés nézhet mert az ex-lex idején tudva­
lévőén csak önkéntesen bevonult ujonczai van­
nak a hadseregnek. Annál érdekesebb, hogy 
november 1 én a honvédség zászlója alatt mint­
egy ötszáz ujoncz teszi le az esküt, de már a 
közös hadseregbe csak körülbelől százötven 
ujoncz jelentkezett. A közöshadseregbeli újon- 
ezok a Szt. László templomban hallgatnak

misét, amelyet Pálft, Béla hittanár mond t- 
beszédet is intéz az uj katonákhoz, míg a’ 1 
ved ujonczok számára Kozáry Gyula hitt 'n*1' 
szolgáltat misét és mond beszédet. A hivatal^ 
eskütételi szertartás azután a kaszámvúu °S 
folytatódik. ' ■1 uan

* A népkonyha választmányi ülése a nón 
konyhát fentartó orth. izr. nőegyesület válás-1 
mánya Kurländer Rafaelné elnöklésével ülő j 
tartott, amelyen a népkonyha megnyitásának 
dolgát és a jótékony intézmény jövő évi kölf 
ségelőirányzatát vitatták meg. Jelentést tettek 
a népkonyha vagyoni gyarapodásáról. A nén 
konyhát november 1 és 15-ike közt nyitják 
meg. Az 1904. évi költségelőirányzat tervezetét 
7550 kor. bevétellel ugyanannyi kiadással szem­
ben változatlanul elfogadták.

Törvénykezés.
* Huszonkétneves váltóhamisitó. Egy egy­

szerű szalontai paraszt ember .Németh István 
nem kevesebb, mint 22 rendbeli váltóhamisi- 
tással vádolva ült tegnap a törvényszék előli 
Megindító látvány volt, amint az öreg paraszt 
komoran, megbánással arczán, sorban beismerte 
a terhére vált váltóhamisításokat. Nem is volt 
egyéb mentsége, mint:

A nyomor tekintetes törvényszék, a 
nyomor- tizennyolez éve beteg a feleségem, 
sokba kerül a gyógyszer, az orvos ...

. Nem is kívánta a vádlott megbüntetését 
egyik sértett sem. Lázár Márton kir. alűgyész 
a 22 váltóhamisítás miatt szigorú büntetést 
kért. Dr. Krüger Aladár védő ellenben kérte 
a túlnyomó enyhítő körülmények, vádlott tö­
redelmes beismerésére, nyomora és a miatt, 
logy kárt senki sem szenvedett, a 92. §. al 
kalmazását, mert a 22 hamis váltó nem az 
erkölcsi sülyedésnek, hanem a nyomornak 
mélységét bizonyítja. A beszéde alatt az öreg 
aaraszt felállott s egyszerre csak megeredtek a 
könnyei, végig futottak napbarnitotta ránezos 
arczán, és úgy hallgatta a védbeszédet ... A 
törvényszék Fasste Pál elnöklete alatt a véde- 

) lem álláspontjára helyezkedett s Németh Ist­
ván a 92. §. alkalmazásával legenyhébben, 8 
havi börtönnel büntesse, abból is 3 hónapot 
kitöltöttnek vett.

A pervesztett szocziálisták. Ismeretes az 
a per, amit a szocziálisták nevében Bokányi 
Dezső indított Kaas Ivor báró képviselő ellen, 
a ki a képviselőház ülésén azt hozta fel ellenük, 
hogy a kormánypártnak pénzért tesznek szol­
gálatot A budapesti kir. törvényszék tegnap 
tárgyalta a panaszt és Bokányi Dezsőt eluta­
sította.

Táviratok és tekííonhirtík.
Megoperált királyné.

Athén, okt. 30. Olga királyné kin Pétervá- 
rott orvosi műtétet hajtottak végre, gyógyulni 
kezd. A műtét egy órát vett igénybe és titok­
ban történt, nehogy a királyné gyermekeit 
nyugtalanítsa.

A szerb királyi pár hagyatéka.
Öelgrád okt. 30. A szerb bíróságok jelen­

leg Sándor király és Draga királyné hagyaté­
kának rendezésével foglalkoznak. Bár számszerű 
kimutatás még nincs, annyi már is megállapít­
ható, hogy Sándor király hagyatéka, amely 
Drága királynéétól elkülönítve kezeltetik, activ 
és igy az osztrák és magyar hitelezők is min­
den valószínűség szerint teljes kielégítést fog­
nak nyerni.

Felelős szerkesztő : Dr. Vncsklcs Gyűlt.

Jiag JoM'f nyomdája NngvvAradon.


